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ADAYLARIN DIKKATINE!

. Sinav saat 10.00'da baslayacaktir. Sinav basladiktan sonra ilk 30 dakika dolmadan disari ¢cikmayiniz.

Sinav sirasinda sozlUk, hesap cetveli veya makinesi, gagri cihazi, cep telefonu, telsiz, radyo gibi elektro-
nik iletisim araclarini yaninizda bulundurmayiniz. Bu araglari kullanmaniz ve kopya ¢ekmeye tesebbls
etmeniz halinde sinaviniz gegersiz sayilacaktir.

Basvuru sartlarini tagimadiginiz halde sinava girmeniz, kopya ¢ekmeniz, baska adayin sinav evrakini kul-

lanmaniz, gecerli kimlik belgenizi ve sinav giris belgenizi ibraz edemediginiz durumlarda sinaviniz gegersiz
sayilacaktir.

. Sinavin degerlendirilmesi agsamasinda, bilgisayar ortaminda yapilan kopya analizinde ikili veya toplu kop-

ya tespiti halinde sinaviniz gegersiz sayilacaktir.
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10.

CEVAP KAGIDI VE SORU KITAPCIGI iLE ILGILI AGIKLAMALAR

. Cevap kagidinizdaki bilgilerin dogrulugunu kontrol ediniz ve cevap kagidinizi mirekkepli kalemle imzala-

yiniz.

. Kitapgik triintzi cevap kagidinizdaki ilgili alana kodlayiniz. Degerlendirme iglemleri cevap kagidindaki

kodlamalara goére yapildigindan, eksik ya da hatali kodlamalarda sorumluluk size ait olacaktir.

. Cevap kagidi tizerinde kodlamalarinizi kurgun kalemle yapiniz.
. Degistirmek istediginiz bir cevabi, yumusak silgiyle cevap kagidini drselemeden temizce siliniz ve yeni

cevabinizi kodlayiniz.

. Soru kitapg¢iginin sayfalarini kontrol ediniz, baski hatasi var ise degistiriimesini saglayiniz.
. Soru kitapg¢iginizin 6n yiziindeki ilgili yerlere ad, soyad ve T.C. kimlik numaranizi yaziniz.
. Her sorunun dort segeneginden sadece biri dogrudur. Dogru secenegi, cevap kagidinizin ilgili stitununa

soru numarasini dikkate alarak yuvarlagin disina tasirmadan kodlayiniz. Soru kitap¢igi lizerinde yapi-
lan cevaplandirmalar dikkate alinmayacaktir.

. Yanhs cevaplariniz dikkate alinmadan sadece dogru cevaplariniz (izerinden puanlama yapilacaktir.
. Sorular ve sorulara verdiginiz cevaplari, yaninizda gétiirmek amaciyla kaydetmeyiniz; hicbir sekilde di-

sari ¢gikarmayiniz.
Sinav bitiminde, soru kitapgigi ve cevap kagidini salon gorevlilerine teslim ediniz.

BASLAYINIZ DENILMEDEN SORU KIiTAPGIGINI AGMAYINIZ.




ISTATISTIKGI B

1. Ankara’da Nisan ay1 boyunca 100 defa kar-

bonmonoksit (CO) él¢limii yapilmig ve or-
talama CO miktari 200 mg/m? bulunmustur.
Ayni aya iligkin CO miktarinin varyansinin ise
144 oldugu bilinmektedir. Nisan ayi ortalama
CO miktarina iligskin % 90 giiven diizeyinde
simetrik bir aralik tahmini asagidakilerden
hangisidir?
(P(0<Z<1,6)=
P(0<Z<1,3)=

0,450;P(0<Z<2)=
0,400)

A) (197,6 ; 202,4)
C) (198,44 ; 201,56)

0,475;

B) (198,08 ; 201,92)
D) (180,8 ; 219,2)

. Parametresi A olan bir Poisson dagilimindan
alinan n birimlik rasgele 6rneklem X;,X,,..., X,
olsun. n — o oldugunda, (1— o) giiven diize-
yinde A igin simetrik bir gliven araligi asagi-
dakilerden hangisidir?

A) P(X Zany| X < x<x+za,2ﬁ>— 1-

P( ta/2\/7<}\,<x+ta/2\/:)—1_

C)P(Y—Z A A <X+z 7‘—)—1—a
aIZf a/Zf -

D)P(X J7‘_<x<x+za”_>:1 a

. Iki yatinm fonunun getirilerine iligkin varyans-
lar karsilastiriimak isteniyor. Bu nedenle, 1.
yatinm fonu igin son 8 aylik getiri durumlan
inceleniyor ve varyans 400 bulunuyor; 2. ya-
tinm fonu igin ise son 6 aylik getiri durumlari

inceleniyor ve varyans 80 olarak hesaplaniyor.

a = 0,05 yanilma diizeyinde asagidaki hipote-
ze iligkin test istatistiginin degerini ve testin
sonucunu bulunuz.
Ho: 03 =03
H1.G1 > Gz
Fo,025,7;5 = 6,85; Fo 025,57 = 5,29;
Fo,005;7;5 = 4,88; Fo,005;5,7 = 3,97

A) Test istatistigi: F=5; Varyanslar esittir.

B) Test istatistigi: F=0,2; Varyanslar esittir.

C) Test istatistigi: F=5; Varyanslar esit degildir.
D) Test istatistigi: F=0,2; Varyanslar esit degildir.

4,

5.

Alt Sinir Ust Sinir Sinif Degeri Frekans
(A) ) s) (f)

5 9 7 3

10 14 12 6

15 19 17 9

20 24 22 6

25 29 27 6

Siklik gizelgesi yukarida verilen veri kiimesi-
nin aritmetik ortalamasi kagtir?

A) 2,83 B) 12,45 C) 18 D) 20
Siklik

015
.10
0.5
oo : i :

0 5 10 15

Sinif Degeri

Siklik dagilimina iligkin grafigi yukaridaki gibi
olan bir veri kiimesi i¢in verilen siralamalar-
dan hangisi dogrudur?

X: Tepe Degeri; X: Ortanca; X: Ortalama

Bir 6 parametresi igin bagimsiz ve yansiz iki
tahmin edici 61 ve 62 olarak verlllyor 0 icin
ticlincii bir tahmin edici, 6; = ab, + b, olarak
tanimlaniyor. (a ve b, pozitif sabit sayilardir.)
Bu durumda, é3 tahmin edicisinin de yansiz
olmasi igin a ile b sabitleri arasinda nasil bir
baginti oimahdir?

Aya=b
C)a—b=1

B) axb =1
D)a+b=1



ISTATISTIKGI B

7. Asagidakilerden hangisi En Gok Olabilirlik Tah-
min Edicisi (EOTE)’nin bir 6zelligi deqildir?

A) EOTE, her zaman yansizdir.

B) EOTE, degismezlik 6zelligine sahiptir.

C) Bir parametre icin birden ¢cok EOTE olabilir.
D) EOTE, yeterli istatistiklerin bir fonksiyonudur.

8. I- Sistem yaklagimi
ll- Disiplinler arasi yaklagim
lli- Bilimsel yontemlerle yaklagim o6zelligi

Yukarida verilenlerden hangileri yéneylem
arastirmasinin temel 6zellikleri arasinda yer
alir?

A) Yalniz |
C) Il ve lll

B) Yalniz 1l
D) I, Il ve llI

9. Bir en kiigiikleme (minimizasyon) dogrusal
programlama probleminin, bir ‘uygun ¢éziimi’
icin asagidakilerden hangisi soylenebilir?

A) Problemin bitiin kisitlarini ayni anda sagla-
malidir.

B) Uygun ¢6zim bolgesinin bir kdse noktasi
olmaldir.

C) Amag fonksiyonuna, alabilecegdi en kligik
degeri vermelidir.

D) Problemin bitin kisitlarini ayni anda sag-
lamasi gerekmez, negatif olmama kisitini
saglamalidir.

10. Dogrusal programlama ile ilgili agagida veri-
len ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Herhangi bir en kiiglikleme dogrusal program-
lama problemi ayni zamanda bir en blylk-
leme dogrusal programlama problemi olarak
dusundlebilir.

B) Bir dogrusal programlama modelinde karar de-
giskeni, karar verici tarafindan degeri 6nceden
bilinen degiskendir.

C) Buyuk M yonteminin kullanilabildigi her durum-
da iki evreli yontem kullanilamaz.

D) Herhangi bir dértgen dort boyutlu bir simplekstir.

11. Dogrusal programlama ile ilgili agagida veri-
len ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Bir dogrusal programlama probleminde, faz-
lalik degiskeninin degeri “2” isaretli kisitin sol
yan degerine esittir.

B) Bir dogrusal programlama probleminin ¢6zu-
mi sirasinda karsilagilan ¢ézim hem optimal
hem de bozulmus ¢6ziim oldugunda, dual
simpleks yontem uygulanmalidir.

C) Herhangi bir dogrusal programlama problemi-
nin tablolarla ¢ézimunde, baglangi¢ tablosun-
da ana karar degigskenlerinin degerleri daima
sifira esittir.

D) Bir dogrusal programlama problemi, herhangi
bir ydontemle tablolar yardimiyla ¢oziimle-
nirken, kullanilan yapay degiskenlerden biri
temelden bir kez ¢ikarsa, temele bir daha
giremez.



ISTATISTIKGI

12. Bir dogrusal programlama probleminin simp-

leks yontem ile ¢6ziimii sonucunda, optimallik
saglandigi halde, temelde yer alan degisken-
lerden birinin degeri 0 olarak bulunmussa,
¢ozim ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi
soylenebilir?

A) Sinirsiz ¢6zim vardir.
) Uygun ¢6zUmu yoktur.
) Bozulmus optimal ¢6zUm vardr.
)

B
C
D) Segenek (alternatif) ¢dzim vardir.

13. Asagida dogrusal programlama problemi ve
bu problemin optimal ¢6ziimiiyle ilgili simp-
leks tablo verilmistir.

MaksZ = 5x, + 4x, + 2X3
2X1 + X, + X3 <4
4X1 + 4X2 + 2X2 <12
X1, X2, X3 = 0
C; 5 4 2 0 0
Temel | Goziim | x; X2 X3 X4 X5
X4 1 1 0 1/2 1 -1/4
X2 2 0 1 0 -1 1/2
z; 13 5 4 5/2 1 3/4
ci—z 0 0 “1/2 | A1 -3/4

Tabloda, c; degerleri, her bir degiskeninin
katki kat sayilarini, x, ve x; ise sirasiyla 1.

ve 2. kisitlara iligkin gevsek degigkenlerin
degerlerini ifade etmektedir. Bu durumda, x;
degiskeninin katki kat sayisi agsagidaki deger-
lerden hangisi ile degistirilirse mevcut optimal
¢O6zlim degisir?

A)3 B) 1

C) —1 D) —2

B

14. Asagida dogrusal programlama problemi ve

15.

bu problemin optimal ¢éziimiiyle ilgili simp-
leks tablo verilmistir.

MaksZ = 5x, + 10x,
5X1 + 10X2 <60

4x,+4x, <40
X1, X2, =0

c 5 10 | 0 | 0
Temel | Cozim | x, X, X3 X4
X, 6 1/2 1 110 0
X4 16 2 0 -4/10 1
zZ; 60 5 10 1 0
C;— Z;j 0 0 -1 0

Tabloda, c; degerleri, her bir degiskeninin
katki kat sayilarini, x; ve x, ise sirasiyla 1. ve
2. kisitlara iligkin gevsek degiskenlerin deger-
lerini ifade etmektedir. Bu durumda, proble-
min ¢6ziimii ile ilgili olarak asagidakilerden
hangisi soylenebilir?

A) Bozulmus optimal ¢ézim vardir.
Secgenek (alternatif) ¢gézim vardir.
Uygun ¢dzimi yoktur.

Sinirsiz ¢dézim vardir.

~— — ~—

B
C
D

Bir liniversitede 40 adet boliim bulunmaktadir
ve boliim basina diigen akademik personel
sayisina iligkin varyansin 10 oldugu bilinmek-
tedir. Boliimlerdeki akademik personel sayi-
sinin ortalamasi tahmin edilmek istendiginde
ornekleme kag boliim segilmelidir? (Ortala-
manin standart hatasi Gizerine konan hoggori
miktarini 2; tablo degerini (t) 2 aliniz.)

A)n=4 B) n=5

C)n=8 D) n=12



16.

17.

18.

ISTATISTIKGI B

Bir kitle 3 tabakaya ayriimis ve bu tabaka-
lara iligkin bazi degerler agagidaki tabloda
verilmigtir. Bu kitleden 60 birimlik bir 6rnek-
lem basit rasgele 6rnekleme ile segilecektir.
Neyman Dagitimr’ndan yararlanarak her bir
tabakadan segilecek 6rneklem biiyukliiglini
(nn, h =1,2,3) belirleyiniz.

Tabaka Tabaka

Tabaka (h) Genisligi (N,) | Varyansi (S?)

1 40 400

2 60 1600

3 80 100
A)n1:13 n2:2 n; =45
B)n1:8 n2:48 n3:4
C)ni=12 n,=36 n3=12
D)n;=10 n,=20 n;=30

100 birimlik bir kitleden basit rasgele 6rnek-
leme ile 25 birimlik bir 6rneklem segilecektir.
Kitle standart sapmasi 6 olarak verildigine
gore segilen orneklemin ortalamasina iligkin
varyans kagctir?

A)0,18 B) 1,08

C)144  D)15

Bir matematik 6gretmeni 50 6grencisinin

2. ara sinav not ortalamasini tahmin etmek
istiyor. Bu 50 6grenci igin 1. ara sinav not
ortalamasinin 66 oldugunu biliyor. 2. ara sinav
not ortalamasini tahmin etmek amaciyla 5
ogrenciyi basit rasgele érnekleme ile segiyor.
Ornekleme alinan bu égrencilerin 1. ve 2. ara
sinav notlari asagidaki tabloda verilmistir.

1.arasmmavnotu (75 |20 |80 (40 |55

2.arasmnavnotu [60 |70 |55 |80 |95

Buna gore 2. ara sinav not ortalamasinin oran-
sal tahmini kagtir?

A) 50 B) 62 C)68 D) 88

19.

20.

21.

22,

Uretici bir firma yeni gelistirdigi 10 farkl iirii-
nu 3 farkh bayide satiga sunmayi planlamakta-
dir. I no’lu bayiye 2 iiriin, Il no’lu bayiye 5 uriin
ve lll no’lu bayiye de 3 iiriin génderilecegine
gore, bu 10 farkh uriin 3 farkh bayiye ka¢ degi-
sik bicimde dagitilabilir?

A) 102 B) 672

C)1084 D) 2520

. o . m /m
m ve i pozitif tam sayilar olmak lizere, > ( : )
isleminin sonucu nedir? .

MR
C) 2m D) 3m+i

A ve B bagimsiz iki olay olsun.
P(AuB)=10,9 ve P(B) = 0,5 olmak lizere,
P(A) = p olasiligi nedir?

A)0.8 B) 0.7

C)0.5 D) 0.4

Bir ise alim sinavinda adaylara 5 segenek ce-
vapl bir soru soruluyor. Bu cevaplarin yalniz-
ca bir tanesi dogrudur. Sinava iyi hazirlanan
bir adayin dogru cevabi bilerek isaretleme ola-
sthg1 0,90°dir. Sinava hazirlanmayan bir aday
ise 5 segenek cevaptan bir tanesini rasgele
olarak isaretliyor. ise bagvuru yapan adaylarin
bu sinava iyi hazirlanmig olmalari olasiligi ise
0,75 olarak veriliyor. Sinava giren adaylardan
rasgele olarak belirlenen bir tanesinin cevap
kagidi incelendiginde soruyu dogru yanitla-
digi goriliiyor. Bu adayin iyi hazirlanmamisg
olma olasilhigi nedir?

A)21—9 53)22—9 C)% D)zi9



23.

24,

25.

26.

27.

ISTATISTIKGI

Bir X kesikli raslanti degiskeni 1, 2, ...,6 deger-
lerini esit olasilikla aliyor ise E(2X — 1) bekle-
nen degeri nedir?

nal g3X il p2

Bir X raslanti degiskeni igin olasilik yogunluk

fonksiyonu f(x) =—%+ 1,0 < x < 2 olarak ve-
riliyor. P(0 <x <1)-P(1 <x < 2)=7? iglemi-
nin sonucu nedir?

A)0.25 B)0.40

C)0.50  D)0.75

X ve Y raslanti degiskenle-

ri icin bilesik dagilim fonksiyonu
2,,2

X
F(xy) =>4
veriliyor. Fy(0,5) degeri nedir?

,0<x<2,0 <y <1bigiminde

A)0,25 B)0,125 C)0,0625 D)O0,015

N(u,16) dagilimindan n birimlik rasgele 6rnek-
lem alintyor. X, 6rneklem ortalamasi olmak
tizere P((X— | <0,4) > 0,90 esitsizliginin
saglanmasi i¢in 6rneklem buyukligi (n) ne
olmalidir?
A) 100 B) 200

C) 500 D) 1000

X1, X2, X3, X, standart normal dagilima sahip
bagimsiz raslanti degiskenleri olarak tanim-

lanmaktadir. Y = .i X ise, Y raslanti degigke-

ninin olasilik yogunluk fonksiyonu asagidaki-
lerden hangisidir?

A) Y ~N(0,1)
C) Y ~ N(0,4)

B) Y ~ N(0,2)
D) Y ~ N(0,8)

28.

29.

30.

B

Ortalamasi U varyansi 9 olan 100 birimlik
sonlu bir kitleden yerine koymadan 33 birimlik

bir 6rneklem segciliyor. Y = .i X orneklemdeki

elemanlarin toplamini géstermek lizere Y ras-
lanti degiskeninin varyansi V(Y) nedir?
67

B) -+

! C)9

D) 201

X1, X2, X3, X4 raslanti degiskenleri N(u,c62%);Y
raslanti degiskeni ise N(0,1) dagilimi-

na sahip baglmflz degiskenler olsun.

W= _i (%) +Y? raslanti degiskeninin
olasilik yogunluk fonksiyonu agagidakilerden
hangisidir?

A) N(u,0?)
C)x?

B) %2

5

D) N(0,1)

Bir kavsakta 9 giinde meydana gelen kazalarin
sayisi asagidaki gibi veriliyor.
Kaza Sayisi:10 12 9 11 14 6 5 7 13
Bu kavsakta, giinde meydana gelen ortala-
ma kaza sayisinin 8 oldugu iddia ediliyor. Bu
iddiayi test etmek icin kullanilacak ‘isaret
testi’nde test istatistiginin degeri ve oo = 0,05
yanilma diizeyinde

H,:6=8

H:0+£8
hipotez testinin sonucu nedir?

(P(0<Z<1,96)=0,475;P(0 < Z < 1,65) = 0,4500)

A) Z=1; Ho Kabul
C) Z=4; Ho Kabul

B) Z=1; Ho Red
D) Z=4; Ho Red



31.
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16 denekli bir 6rneklemde, Wilcoxon isaret
Testi ile agsagida verilen hipotez o = 0,05 ya-
nilma diizeyinde test edilmek isteniyor.

Ho: 0= 60

H:0 <9,

Orneklemden pozitif isaretli sira sayilari topla-
mi T* = 69; negatif isaretli sira sayilari toplami
T~ =67 olarak hesaplaniyor. Test istatistigi-
nin degeri ve hipotez testinin sonucu nedir?

(P(0<Z<1,96)=0,475;P(0 < Z < 1,65) = 0,4500)

32.

33.

A) z:-ﬁ; Ho Kabul
B) zz—ﬁ; Ho Red
C)Z= ﬁ; Ho Kabul
D)Z= ﬁ; Ho Red

Mann Whitney’in U testi agsagidaki durumlar-
dan hangisinde kullanilir?

A) iki degisken arasindaki iligkinin arastirimasinda

B) Bagimsiz iki drneklem ortalamasinin karsilas-
tirnimasinda

C) ki kitlenin dagihimlarinin benzerliginin arastiril-
masinda

D) Kitle ortalamasinin belirli bir degere esitliginin
arastirimasinda

2006 — 2012 yillar arasinda 6zel bir televizyon
kanali, reklam harcamalari ile yillik kari arasin-
daki iligkiyi aragtirmig ve istatistiksel olarak
anlamli bir iligki bulmustur. Arastirmacinin

bu iligkinin yonii ve miktar1 hakkindaki bilgiyi
asagidaki iliski kat sayilarindan hangisini kul-
lanarak belirlemesi uygun olacaktir?

A) Phi ¢ kat sayisi

) Gamma kat sayisi

) Kendall T, kat sayisi
)

B
C
D) Pearson korelasyon kat sayisi

34.

35.

Bir makinede uretilen vidalarin boy uzunlukla-
rinin normal dagilima uygun oldugu biliniyor.
Bir giin igerisinde iiretilen vidalardan 10 tane-
si rasgele segiliyor ve boy uzunluklari élgu-
lerek varyansi 1 olarak bulunuyor. Vidalara
iliskin kitlenin varyansi igin % 95 giiven diize-
yinde simetrik bir aralik tahmini asagidakilerin
hangisinde yaklasik olarak verilmektedir?

Xg,ozs;g =19,02 xﬁ_oos;g =16,92
=2,7 X§’95;9 =3,33

2
X0,975;9

A) [0,47;3,33]
C) [0,47;2,70]

B) [0,53;2,70]
D) [0,53;3,33]

Obezite sorunu olan erkeklerin, piyasadaki

4 farkh zayiflama ilacina gore verdikleri kilo
miktarn arasinda fark olup olmadigini aras-
tirmak amaciyla, 64 hasta rasgele olarak 4
gruba ayrilmig ve her bir gruba farkl tiir ilag
verilmigtir. Diger tiim kosullar sabit oldugun-
da, yapilan tek yonlii varyans ¢6ziimlemesi ile
ilaglar arasinda farklilik oldugu belirlenmisgtir.
Asagidaki tabloda her bir j(j =1,2,3,4) ilag
turd icin denek sayisi (n;) ve ortalama verilen
kilo miktari (y;) yer almaktadr.

j: 1 2 3 4
n: | 16 | 16 | 16 | 16
y; | 18,53 14,06 19,26 | 13,95

Bu tablodan yararlanarak “En Kiigiik Onemli
Fark Testi (Least Significance Test)” ile farkl
olan gruplara iligkin agsagidaki durumlardan
hangileri séylenebilir? (En Kiigiik Onemli Fark
Degeri=1,18)

1. ilag tiird ile 2. ilag turi farkhdir.
- 1. ilag tiirui ile 3. ilag turii farkhdir.
2. ilag turii ile 4. ilag tiiri farkhdir.

IV-1. ilag tiirii ile 4. ilag tiirh farkhdir.
A) Yalniz | B) Yalniz 1l
C)lvell D) lvelV
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36. Piyasada satilan 8 farkli dis macununun iger-

digi floriir miktarinin, markalara gore farklhlik
gosterip gostermedigi arastirilmak isteniyor.
Bu amagla bu 8 markadan 4 tanesi rasgele
seciliyor. Bir satis noktasi belirleniyor ve bu
noktadan 4 markanin her biri i¢in 5’er numune
alintyor. Numunelerin igerdigi floriir miktari
olculiuyor ve élcum degerleri ile agagidaki var-
yans ¢6ziimleme tablosu olusturuluyor.

37. Kani pihtilastirmada kullanilan 4 farkh ilacin

Degisim Serbestlik | Kareler
Kaynagi Derecesi | Toplami
Marka (t;) |3 KTp = 240
Hata (¢;) |16 KT, = 160
Toplam 19 KT+, = 400

Verinin normal dagildigi ve varyanslarinin ho-
mojen oldugu biliniyor. Tablo yardimiyla,

Ho: 0% =0

H1: G% 9‘/: 0
hipotezi o = 0,05 yanilma diizeyinde test
ediliyor. Test istatistigi ve markalar arasinda

farklilik olup olmadigina iligkin dogru bilgi
asagidakilerin hangisinde verilmektedir?

Fo,05;3;16 = 3,239 ; Fo,05;16;3 = 8,732;
F0,025;3;16 =4,080; F0,025;16;3 = 14,249

A) F istatistigi: 1.5; Markalar arasinda farklilik
yoktur.

B) F istatistigi: 2.5; Markalar arasinda farkhlik
yoktur.

C) F istatistigi: 8; Markalar arasinda farklilik
vardir.

D) F istatistigi: 10; Markalar arasinda farklilik
vardir.

(A, B, C, D) etkisini aragtirmak amaciyla kan
degerleri birbirinden farkli olan 4 génullu
denek aliniyor. ‘Standart Latin Kare Deney
Diizeni’nde arastirma yiiriitiilmek isteniyor.
Kurulmasi gereken deney diizeni asagidakile-
rin hangisinde dogru olarak verilmektedir?

AVJABCD B)ABCD
BACD ABCD
CCAD ABCD
DBDA ABCD

C)ABCD D)aA A AA
BADC BBBB
CDBA cCcccec
DCAB DDDD

38. Asagidakilerden hangisi bir veri kiimesine tek

39.

yonlii varyans ¢oziimlemesi (ANOVA) uygu-
lanabilmesi igin veri kiimesinin saglamasi
gereken ozelliklerden biridir?

A) Kargilastirilacak k tane grubun varyanslarinin
esit olmasi gerekir.

B) Karsilastirilacak k tane grubun ortalamasinin
birbirine esit olmasi gerekir.

C) Veri kiimesindeki gozlemlerin tekbicimli (uni-
form) dagilima sahip olmasi gerekir.

D) Veri kiimesindeki gézlemlerin [0;1] araligin-
da tekbicimli (uniform) dagilima sahip olmasi
gerekir.

iki orneklemin varyanslarinin esitliginin testin-
de asagida verilen parametrik olmayan istatis-
tiksel testlerden hangisi kullanilamaz?

A) Mood Testi

B) David — Barton Testi

C) Cramer — Von — Mises Testi
D) Siegel — Tukey Testi



ISTATISTIKGI B

40. Asagida, bagimsiz degisken (x) ile bagiml

41.

degisken (y) arasindaki sacilim grafigi verilen
veri kiimelerinden hangisine basit dogrusal
regresyon ¢éziimlemesi uygulanabilir?

A) y B) vy
cees o
cee e o o s’
X X
C) v D) vy
X X

Bir A malinin titkketim miktarinin (y) yillara gére
degisimi, bu malin fiyati (x) ile agiklanmak
isteniyor. Rasgele segilen 5 yil igin titketim
miktar ve fiyat degerleri iizerinden hesapla-
nan bazi degerler asagida veriliyor.

5 5
Sx=16 3 y=20

x’in Kareler Toplami: KT, =4
y’nin Kareler Toplami: KT, = 2
x ve y’nin Garpimlar Toplami: CT,, =—4

Bu veri kiimesi igin elde edilen basit dogrusal
regresyon denklemi agagidakilerden hangisidir?

A) f/i=7,2—Xi
C) yi: 10,4_2Xi

B) 9i=7,2+xi
D) 9i: 10,4+2Xi

42. Bir basit dogrusal regresyon probleminde, ba-

43.

gimsiz degisken “x”, bagimh degisken “y” ve
orneklem biiyiikliigi “n” ile gosterilmek lizere
asagidaki bilgi veriliyor.

h=25

25 25
.21 Xi = 75 .21 yi = 50

x’in Kareler Toplami: KT, = 400

y’nin Kareler Toplami: KT, = 200
x ve y’nin Garpimlar Toplami: CT,, =—200

Buna gore, asagidakilerden hangisi bagimh
degiskendeki toplam degisimin bagimsiz de-
gisken tarafindan agiklanma oranini verir?
A)% 25 B) %50

C)%75 D)% 80

Kamyon yasi arttikga kamyonu koruma
maliyetinin arttigi iddia ediliyor. Bu iddianin
dogrulugunu aragtirmak amaciyla segilen 8
birimlik 6rnekleme iliskin dogrusal regresyon
tahmin denklemi y; = 1,5 + 2x; (y:kamyonu
koruma maliyeti, x:kamyon yasi) olarak elde
edilmistir. Bu model i¢in regresyon kareler
toplami 72, artik kareler toplami 12 olarak he-
saplanmistir. Modelin gecerliligini test etmek
amaciyla hesaplanan F istatistiginin degeri ve
modelin a = 0,05 yanilma diizeyinde istatistik-
sel olarak anlamlihgina iligkin bilgi agsagidaki-
lerin hangisinde dogru olarak verilmektedir?

Fo,05,1;6 = 5,99 ; Fo 056,11 = 234;
Fo,005;1;5 = 6,61; Fg 05;5,:1 = 230, 2

A) F=6, model anlamhdir.

B) F=36, model anlamhdir.

C) F=6, model anlamli degildir.
D) F=8, model anlamli degildir.
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Gozlem sayisi 25, bagimsiz degisken sayisi 4
olan bir veri kiimesi i¢in olusturulan dogrusal
regresyon modeline iligkin varyans ¢oéziimle-
me tablosu asagidaki gibi verilmektedir.

Degisim Serbestlik | Kareler Kareler
Kaynag Derecesi | Toplami Ortalamasi
Toplam 24 100 -
Regresyon 4 60 15
Artik 20 40 2

45.

Tablodan yararlanarak, modele iligkin belirtme
kat sayisini (R?) ve modelin anlamhligini test
etmede kullanilan F test istatistiginin degeri
asagidakilerden hangisidir?

A)R*=0,4;F=7,5
C)R*=0,6;F=7,5

B)R?=0,4;F =0,13
D)R2=0,6;F=5

Gozlem sayisinin 20, bagimsiz degisken sayi-
sinin 3 oldugu veri kiimesi i¢in elde edilen bir
dogrusal regresyon modeline iligkin kat sayi
tahminleri ﬁj,j =0,1,2,3) ve bu tahminlerin
standart sapmalan (Sgi) asagidaki tabloda
verilmistir. Bu modelde, o = 0,05 yanilma dii-
zeyinde istatistiksel olarak 6nemli ve 6nemsiz
kat sayilar asagidakilerin hangisinde dogru
olarak verilmistir?

I B |(Ss)
0 6 2,5

1 0,02 | 0,012
2 0,24 0,16

3 1,2 |0,24

toos:16 = 1,75 to05.17 = 1,74 ;
to,025:16 = 2,12 to,025:17 = 2,11

B) 61 ve Bz
D) Bo ve Ps

A) E’o ve B1
C) o, B1 ve B

B

46. 12 birimlik bir 6rneklemden elde edilen iki

farkh dogrusal regresyon denklemi agagidaki
gibi veriliyor.
I- y = 2,8 + 3X;Artik Kareler Toplami=75
I-y=2+1,4X,+4,2X;, - 0,5X; + 4,6X, Artik
Kareler Toplami =21

B1,P2 ve B4 parametreleri icin asagidaki hipo-
tez test edilmek isteniyor.

Ho:B1=PB2=Ps=0

H4:En az bir B;farklidir (j = 1,2,4).

Esitlik | ve II'den yararlanarak yukarida verilen
hipoteze iligkin F test istatistiginin degerini
ve a = 0,05 yanilma diizeyinde testin sonucu
asagidakilerden hangisidir?

(Fo,05,3,7 = 4,35; Fo 05,4,7= 4,12;F 05,7,3= 8,94; Fg 57,4 = 6,09)

A) F =0,28;H, kabul
C)F =3,57;H, red

B) F=6;H, red
D) F=3,57;H, kabul

47. Bir dogrusal regresyon modeline iligkin var-

yans ¢6ziimleme tablosu asagida verilmistir.

Degisim Serbestlik | Kareler | Kareler F
Kaynagi derecesi | toplami | ortalamasi
Toplam 30 642
Regresyon 6 75

Artik

10

Bu tabloya gore, dogrusal regresyon modelin-
deki bagimsiz degisken sayisi ve hata varyan-
sinin kestirimi nedir?

A) Bagimsiz degisken sayisi: 6 ; Hata varyansi-
nin kestirimi: 8

B) Bagimsiz degisken sayisi: 5 ; Hata varyansi-
nin kestirimi: 2,34

C) Bagimsiz degisken sayisi: 4 ; Hata varyansi-
nin kestirimi: 9,3

D) Bagimsiz degisken sayisi: 6 ; Hata varyansi-
nin kestirimi: 12,5




48.

49,

ISTATISTIKGI

Bagimsiz degisken sayisinin 4 oldugu bir
regresyon modelinde, bagimsiz degis-

kenlere iligkin varyans sisme kat sayilari
(VIF;, j = 1,2,3,4) asagidaki gibi veriliyor.

X, degiskeni i¢in VIF, = 40
X, degigkeni i¢in VIF, = 36
X; degigkeni igin VIF; = 88
X, degiskeni igin VIF, =1

Verilen VIF; degerlerine goére, coklu baglanti
sorunu hakkinda ne sdylenebilir?

A) Coklu baglanti vardir; yalnizca X; ¢oklu bag-
lantidan etkilenmektedir.

B) Coklu baglanti vardir; yalnizca X, ¢oklu bag-
lantidan etkilenmektedir.

C) Coklu baglanti vardir; X; ve X3 ¢oklu baglan-
tidan etkilenmektedir.

D) Coklu baglanti vardir; X; ve X, ve X3 ¢oklu
baglantidan etkilenmektedir.

Ridge regresyon, veri kiimesinde ¢oklu
baglantinin olmasi durumunda kullanilir. Bu
yontemde, X’X matrisinin kosegen elemanlari-
na bir k* degeri eklenerek regresyon paramet-
releri igin yanh fakat En Kiiglik Kareler kestiri-
cilerine gore daha kiiciik varyansli kestiriciler
elde edilir. Uygun k* degerine “ridge izi (ridge
trace)” grafiginden yararlanilarak karar verilir.
Bu grafikte, diisey eksende standartlastinimig
regresyon kat sayilari B*'Iar , yatay eksende
ise ridge parametresi (k*) yer alir.

Bagimsiz degisken sayisinin 4 oldugu bir veri
kiimesine ridge regresyon uygulanmis ve
ridge izi grafigi asagidaki gibi elde edilmistir.
Buna goére en uygun k* degerinin yer aldigi
aralik agagidakilerin hangisinde verilmistir?

T Teags e

=it Wt spls

5 i b

am L] ok os LE @9
Petipe paramErEs) A0l

A) 0 < k' < 0,05
C)0,1 <k <0,15

B) 0,05 < k* < 0, 1
D) 0,15 < k* < 0,2

50. 16 gozlemli bir 6rneklem iizerinden elde

edilep doAgrusaIAregresyon depklemi,

y =Bo+ P1 X1+ P2Xz+ P3 Xz + PsXs’dir. Bu
denklem igin Belirtme Kat sayisi, (R?) = 0,54
Artik Kareler Toplami (AKT)=20, Kareler
Toplami (KT,) = 200 bulunmustur. 4 bagimsiz
degiskenin tiim kombinasyonlari igin olus-
turulabilecek regresyon modelleri agagidaki
tabloda verilmistir. ileriye dogru segim yén-
temiyle belirlenecek en uygun model nedir?
(Tum testler igin F tablo degerini 3 aliniz.)

1"

Artik Artik N
Denklemdeki . Denklemdeki Tiamel
. Kareler |Tiimel F . Kareler
bagimsiz . . |bagimsiz
dedisken Toplami | Degeri degisken Toplami Degeri
ais (AKT) (AKT)
X, 96 14,6 | X,, X, 32 | 135
X, 190 | 10,5 | X,, X, 42 | 167
X, 148 8,0 X3, X4 38 14,5
X4 166 10,7 | X4, X5, X, 60 7,6
X, X, 66 | 1,2 X, X, X, 30 |10,
X1, X3 48 16,3 | X,, X3, X, | 35 | 125
X1, X4 36 10,6 | X,, X3, X4 50 9,6
A y = Bo + B1 X1

)

B)y= Bo+B1X1+[§2X2
) ¥ =Bo+B1Xi+ PaXs
)

TEST BITTI.
CEVAPLARINIZI KONTROL EDINiz.




SINAV SURESINCE UYULACAK KURALLAR

1. Adaylar, sinav kurallarina ve salon goérevlilerinin tim uyarilarina uymak zorundadirlar. Kural-
lara ve uyarilara uymayan adaylarin sinavlari gegersiz sayilacaktir.

2. Sinav basladiktan sonra adaylarin salon gdérevlileri ve birbirleri ile konugsmalari, kalem, silgi vb. seyleri
istemeleri yasaktir.

3. Adaylar sinav slresince, sinav giris belgesi ile birlikte kimlik belgelerinden birini (ntfus ctzdani,
pasaport veya sUrticl belgesini) masalarinin tGzerinde bulundurmak zorundadirlar.

4. Sinav evraklarini teslim etmeyen, soru kitap¢iklarinin sayfalarindan bir kismini eksik teslim
edenlerin sinavlari gegersiz sayilacaktir.

SALON GOREVLILERINCE SINAV BASLAMADAN ONCE ADAYLARA YAPILACAK SON UYARI

e Soracaginiz bir sey var mi? Varsa simdi sorunuz.
e Sinav bagladiktan sonra sorulariniza cevap verilmeyecektir.
e Baslama zilini bekleyiniz.
e Hepinize basarilar dileriz.
(Salon bagkani baglama ve bitis saatini tahtaya yazacaktir.)

Bu kitapcigin her hakki sakhdir. Hangi amagla olursa olsun, kitapgigin tamaminin veya bir kisminin
Milli Egitim Bakanligi Yenilik ve Egitim Teknolojileri Genel Miidiirliigiiniin yazili izni oimadan kopya
edilmesi, fotograflarinin ¢ekilmesi, bilgisayar ortamina alinmasi, herhangi bir yolla gogaltiimasi,
yayimlanmasi veya baska bir amagla kullanilmasi yasaktir. Bu yasaga uymayanlar, dogabilecek
cezai sorumlulugu ve kitapg¢igin hazirlanmasindaki mali kiilfeti pesinen kabullenmis sayilir.




CeNOIRhWN=

>ZO0DW>PO00W0O0W>PO0>PWO0O>0W000>T

29 TEMMUZ 2012 TARIHINDE YAPILAN
MALIYE BAKANLIGI PERSONELINE YONELIK

UNVAN DEGISIKLIGIi SINAVI
3. GRUP: ISTATISTIKGI
B SORU KITAPGIGI CEVAP ANAHTARI

w
oo
O>0>PWO00O0OTT>POO0>PO0O00>P0W0O>WO0OO0



